

یہ بھی ایک فن ہے خوشامد کرنا

آج کے زمانے میں جب چمپا گیری ایک باقاعدہ صنعت بن چکی ہے خوشامد کرنا یقیناً ایک فن ہے۔ یہ جہاں صنعت بخش سمجھا جاتا ہے وہاں خطبے سے بھی خالی نہیں ہوتا، اس فن کا ایسے دوسرے بڑے فنوں کی طرح مزاج کچھ اس طرح کا ہوتا ہے؟ یا اپنا گریباں جاگ یا دامن یزدان جاگ! یہ ایک طرح کی جادو کی باندھی ہوتی ہے جو زیادہ تر تو اس شخص کے سر پر گرتی ہے جس کا نام لے کر یہ پیشی جاتی ہے لیکن کبھی کبھی یہ پلٹ کر اس شخص کے سر پر بھی آجھوٹتی ہے جو کہ اس کو پھینکتا ہے اور تماشا دکھانے والا مداری خود ایک تماشا بن جاتا ہے۔

کہتے ہیں کہ ایک بادشاہ نے اپنے خوشامد کرنے والے معاصیوں سے تنگ آ کر اپنے دربار کے دروازے پر اس عبارت کا ایک بورڈ لگوا دیا تھا۔ یہاں خوشامد کرنا ایک جرم ہے۔ اس بورڈ کا دیباچہ ہوا جو ہمارے یہاں دفتروں اور کچھریوں میں اس اشتہار کا ہوتا ہے رشوت لینا باپ ہے۔ بہر کیف خود بادشاہ خوش تھا کہ اس نے اپنے دربار سے خوشامد ختم کر دی ہے۔ ایک شاعر نے دربار میں آ کر بادشاہ کے ایک گدھے کی تولین میں ایک قصیدہ پڑھا۔ کچھ درباریوں نے بادشاہ کو درغلا با کر کہاں پناہ یہ علامتی شاعری میں آپ ہی کی شان میں قصیدہ ہے لہذا اس ناشونی شاعر کو دربار کے اصول کی خلاف ورزی کرنے کے جرم میں سزا ملنی چاہیے، لیکن بادشاہ منصف مزاج تھا اس نے درباریوں کی بات نہیں مانی اور شاعر کو بہت کچھ انعام و اکرام سے نوازا۔ دوسرے شاعر کو اس واقعے کی خبر ملی تو وہ رشک و حسد سے جل کر کباب ہو گیا اور اس نے ملکہ کے حسن و شباب اور ناز و بشووں کے متعلق ایک قصیدہ دوسرے ہی دن دربار میں حاضر ہو کر سنایا۔ وہ سمجھتا کہ ملکہ کی تولین کے دام یقیناً ایک گدھے کی تولین کے داموں سے زیادہ ہوں گے۔ واہ واہ ہرمیا، مکرر ارشاد، حق گفتی و درستی کے نوروں سے درباریوں نے دربار کی چھت اڑادی، کچھ لورے لگانے والوں کو شاعر اجرت دینے بھی لایا تھا۔ لیکن بادشاہ کے کان پر جوں تک نہ رہیگی، بلکہ اس کے ماتھے کی شکنوں میں اضافہ ہوتا چلا گیا، شاعر جب ان اشتہار پر آیا ہے

تو بلبل خوشی سے چمکنے لگے
ہری ممتوں کو سوا کرتے کرے

چمن میں جو آکر ٹہلنے لگے
خدا چاہو پسوں کو غارت کرے

تو بادشاہ نے اس کو ڈپٹ کر روک دیا۔ خاموش! اور پھر گرج کر بولا، تمہارے اشعار سے رقابت بجاوت بلکہ حماقت کی بو آتی ہے لہذا حکم دیا جاتا ہے کہ تمہارا منہ کالا کر دیا جائے، اگرچہ اس کے مزید الا کیے جانے کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اور تم گدھے پر سوار کر کے شہر بدر کیا جاتا ہے۔

سبیل ہو تمسکین ہو

قدرت اللہ کا یہ بے مدبریر کا لطیف من کر بھولا نا تھ منہ بنا کر بولنے میاں سبحان تیری قدرت!

۵۲
 لم یہ آصے بلکہ ادھ کچے تھے کیوں سناتے ہو۔ آگے کیوں نہیں بناتے کہ جب ملکہ عالم کو شاعر
 پر قہرنا گہاں، بلکہ قہریدگانی کا علم ہوا تو اس نے شاعر کو اپنا مہر لوٹ پائش سے ضمان کرنے کے
 واسطے اپنے خاص حمام سے سونے کے ڈبے میں ایک عدد صابن اس پیمانہ کے ساتھ بھیجا کہ وہ دوسرے
 شہر پہنچ کر بادشاہ کی منظور نظر ایک لونڈی کے خلاف ایک گرامرگرم، جو کھ کر بدلیو رجبڑی بھیج
 دے.....“

بات کاٹتے ہوئے قدرت اللہ کہنے لگے ”بھالو ناتھ تمہاری تو وہی مثل ہے کہ نارج نہ آئے
 آنگن ٹیڑھا۔ تم میرے لطیفے کو ادھ کچرا کہتے ہو۔ اچی اس سے یہ سبق ملتا ہے کہ خوشامد کرنا ہر
 قصو، بدھو کے لبس کی بات نہیں۔ اس کے کرنے کے لیے نہ صرف صحیح موضوع انتخاب کرنا ضروری ہے
 بلکہ موقع، محل اور معدود کا مزاج اور موڈ کو بھی دیکھنا پڑتا ہے“

خوشامد کے یوں تو معنی ہوتے ہیں کسی کو خوش کرنے کے لیے جھوٹ بولنا اور اس کے چھوٹے
 موٹے بہت سے عنانہ ہمارے معاشرے کے رسوم اور مجلس آداب میں ایسے کھل مل گئے ہیں جیسے کہ ہمارے
 گھوسے کے دودھ میں پانی۔ یعنی ہم اس کے وجود سے بے خبر بھی نہیں ہیں لیکن خوش ہو کر ہم اسے پتے اور اپنے
 خون پسینے کی کمانی سے اس کے دام دیتے ہیں اور اس کے لیے اپنے گھوسے صاحب کو اپنا من بھی سمجھتے
 ہیں، کوئی شاعر صاحب اپنے بے ہنگم کلام سے ہمارے کانوں میں زہر گھولتے ہیں تو ہم اخلاقاً یہ کہنے
 پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ آپ کے اشعار ہمارے کانوں میں شہد کی لونڈیوں پیکار ہے ہیں۔ کوئی صاحب مان
 نہ مان میں تیرا مہمان، کے طور پر ہمیں زبردستی اپنا میزبان بنا دیتے ہیں تو ہم مرزا غالب کے ہم لوہا بن
 کر یہ شعر پڑھنے لگتے ہیں سہ وہ آئیں گھریں ہمارے خدا کی قدرت ہے۔ کبھی ہم ان کو کبھی اپنے گھر کو دیکھتے ہیں
 سچ پوچھتے تو چھوٹی چھوٹی خوشامد ہمارے معاشرے کی روحانی اور خوش اخلاقی کی مشین میں
 تیل کا کام دیتی ہے اور ہم اسے فن برائے فن نہیں بلکہ برائے ضرورت امتنا مانا کرنے پر لچار ہو جاتے ہیں
 اکیلا آبادی نے اس صورت حال کا صحیح اندازہ لگایا تھا سہ

ان کے ضمن اپنی ضرورت پر نظر کرتے ہیں خوشامد سہ بہ بہ پزیر مگر کرتے ہیں

خوشامد اخلاقیات کے دائرے سے نکل کر ایک دوسرے درجہ کا کاروبار اس وقت بن جاتی
 ہے جب اسے پیشہ ور لوگ اپنا آٹو سیدھا کرنے کا ایک آلا کار بنا لیتے ہیں۔ اور خوف و نسا و غلتن یا زنا و غام
 کی غرض سے نہیں بلکہ محض اپنی ناجائز مطلب برابری کے لیے یہ لوگ نااہل خوشامد لیلوں کی جھوٹی ترویج
 اور ترویج کے ڈونگے برسانے لگتے ہیں اور مرث ہاتوں کے تو امینا سہ کو، مور، گدھا، ہاتھی، اور گیند
 شیر بنا دیا جاتا ہے۔ اور فن کا کمال اس وقت دیکھنے میں آتا ہے جب وہ ان کو اور خود معدود اپنے آپ کو خود

ہاتھی یا شیر سمجھنے لگتا ہے۔

ہمارے قصبے کے ایک نوخیز میں زادے کو اس کے معامین لارڈ کوزن کہنے لگے۔ یہ نہیں زادے کے
 ذہن پر کچھ ایسا بھاگیا کہ اس نے ایک انگریز کھلاڑے سے اس کو اپنے نام کے طور پر بتا دیا۔ پھر لارڈ کوزن
 نے پاگل خانے سے کیسے رہائی پائی، یہ ایک دوسری داستان ہے۔
 عموماً خوشامد، اقتدار کی مدح سرائی کرتی ہے لیکن طاقتور اقتدار مرغ باد نما سے بھی زیادہ